

# 俄帝境內之突厥族問題

十月十四日

## 壹 簡述

現在蘇俄境內之突厥族，據一九五九年一月及一九六〇年二月統計，俄帝所公佈之人口調查，總計二千四百萬人，其中包括二十個支派，分佈於伏爾加—烏拉爾區、北高加索區、外高加索區、「土耳其斯坦區」（帝俄時代俄境內地名稱）及阿爾泰區與東西伯利亞區。以上各地區多數為突厥族原始居處，中古時代且多建有獨立國家。蒙古西征時，曾一度征服這些國家。十六世紀時，金帳（蒙古）汗國崩潰，帝俄前身莫斯科大公國崛起，伊凡大帝相繼征服加山及阿斯特拉汗國之後，中亞失掉均勢，突厥族乃逐漸衰落，終於處於被奴役地位。

帝俄及俄帝之當政者，對待國內少數民族，外則嚴密封鎖，內則採取高壓手段並湮滅事實，杜撰其歷史，以遂其消滅少數民族之陰謀，而俄境內之突厥族乃首當其衝。突厥族之反「俄化運動」已有數世紀歷史，為此而遭受之屠殺、放逐、囚禁種種慘烈經過，已往甚少為世人所曉。二次大戰以後，有大批中亞人士乘機衝出鐵幕，流亡海外，俄共革命四十年來對境內少數民族之殘酷統治，始逐漸外露，引起世人注意。

一九五六年俄共第二十次大會決定向亞非地區進攻之新策略後，極力誇張其以突厥族為主之加盟共和國建設，藉以誘惑亞非人民，並對外作有限度開放，曾舉行兩次國際性會議，招待各國人士參觀。自由世界乃得乘此機會對此長時期封鎖之大集中營區，作進一步之了解。目前自由世界介紹俄境突厥族之專書及定期雜誌甚少，且皆係一九五三年以後發行出版者。

## 貳 俄境突厥族分布現況（附圖）

俄境內現存之少數民族數字，只能從俄帝一九二六年、一九三九年、一九五九年及一九六〇年二月之補充文件所公佈之人口統計資料中獲得。其中突厥族部份，於二次大戰後曾有數目不詳之一部份人，被遣送至北歐三小國、東普魯士及東西伯利亞等地區。至現居俄境內之該族分佈及居住之情形如左：

### 甲、伏爾加—烏拉爾區

(一) 韓靼自治共和國，在行政區劃上，屬於俄羅斯加盟共和國，首都加山。一九五九年統計，居民為二百八十四萬七千人。按韓靼族在一九三九年統計時為四百三十萬人，一九五九年最後統計為四百九十六萬人，其中之一百四十萬人則居於韓靼自治國境內，佔總人口百分之四十九；俄人為一百二十萬人，佔人口百分之四十三。韓靼族為俄境第五大族，分佈全俄各地，信回教，其語言為突厥族中最通行者，昔為俄人之主要分化對象。

(二) 邱瓦什自治共和國，亦屬於俄羅斯加盟共和國，邱瓦什族據一九五九年統計為一百四十七萬人，百分之八十居住於邱瓦什共和國境內。人民多農業，為俄化最成功之區域，人民已多改信東正教。

(三) 巴什基爾自治共和國，同屬於俄羅斯加盟共和國，一九五九年人口三百萬人，其中巴什基爾人七十萬，俄人一百二十萬，韃靼人四十萬。巴什基爾族與韓靼族相近，兩自治共和國幾度發起合併運動，未獲俄共准許。巴什基爾在歷史上為反俄之中心地帶。二次大戰時曾首先參加德軍抗俄，首都烏達，帝俄時為回教大禮拜堂。

所在地，十月革命後一度被封閉，一九五五年後又奉准使用。

(四)伏爾加突厥族，屬於韃靼自治共和國，一九三九年人口約二十四萬人，一九五九年人數未公佈，該族為團結力最强及反俄化運動之思想領導者，二次大戰以後為史魔於數日間強迫遷徙於不明地帶，赫魔上台後，對其他被流放之小民族皆准遷回原居住地，惟對伏爾加突厥族人則仍下落不明。

乙、北高加索及外高加索區

北高加索區居住有四突厥小支派：

八萬一千人。

卷之二十一

上述兩族係土耳其人移民，反俄情緒甚高。二次大戰後被放逐於土耳其斯坦邊區，死亡甚重。十二年後，俄共宣佈在原地區成立巴爾加自治共和國及巴拉洽自治省，准該兩族自由返回故土。

之後裔，現仍過游牧生活。

出名。

此四小民族於十月革命後曾一度聯合組織獨立政府，一年後爲俄共征服，併入俄羅斯加盟共和國。二次大戰時曾有二萬五千人參加德軍作戰，戰後有八千人撤入義大利境內，一九四九年爲盟軍遣回俄境。

外高加索區之突厥族爲亞塞拜然人，其人口一九二六年爲一百七十萬，一九三九年爲二百二十七萬，一九五九年爲二百九十萬。亞塞拜然加盟共和國在一九五九年之人口總數爲三百七十萬人，其中亞塞拜然人佔百分之六十七，俄人佔百分之十四，其他民族佔百分之十九。外高加索三國喬治亞、阿爾曼尼亞、亞塞拜然，於十月革命後曾組成獨立共和國，至一九二八年爲俄共派兵進佔後，仍維持原共和國局面，至一九三六年始分爲三加盟共和國。二次大戰時有三萬亞塞拜然人參加德軍作戰。

丙、土耳其斯坦區

土耳其斯坦地區廣大，爲俄境突厥族之主要聚居地帶，自一九三四年以來被分爲五個加盟共和國，包含有六個突厥族支派：哈薩克、烏茲別克、吉爾吉斯、土克門、加拉加巴克及塔吉克。土耳其斯坦一詞俄帝已不准使用，因其象徵舊地方勢力，與俄共分化政策牴觸之故。茲將各加盟共和國人口變遷及土耳其斯坦突厥族人口變遷分別列表如次：

種	哈	俄	烏	韃
族	克	薩	羅	克
人	斯	蘭	靼	族
數	五	五	四	二
百	一	一	一	四
分	九	六	七	〇
比	二	二	二	四

從以上俄共公佈之統計中，可以看出兩種奇異之趨勢：其一為一九二六年至一九五九年在各共和國人口增加總數為九百三十萬人，但突厥族人增加二百六十萬人，其餘六百七十萬人中百分之九十為俄羅斯移民。其二為，一九二六年五共和國人口為一千三百六十萬，突厥人口有一千萬人，約佔百分之七十六，一九五九年五共和國人口為二千三百萬，突厥人口有一千三百萬，僅佔百分之五十六。由此可見俄共不斷重劃國界，遷徙人民之企圖，不外使俄人移民增加，權力增加而已。

各加盟共和國種族分配情形分述如次：

(一) 哈薩克加盟共和國，因哈薩克原為游牧民族，故俄人殖民工作較易，一九三〇至四〇十年中，由於俄共之暴行，哈薩克人犧牲在百萬以上，一九五九年之統計如下：

各加盟共和國種族分配情形分述如次：

(一) 哈薩克加盟共和國，因哈薩克原為游牧民族，故俄人殖民工作較易，一九三〇至四〇十年中，由於俄共之暴行，哈薩克人犧牲在百萬以上，一九五九年之統計如下：

韃俄烏	種
茲別	族
靼斯克	人
一、五、	數
一、〇二、	
〇二六、	
一、六、	
、、〇〇、	
〇〇〇〇、	
〇〇〇〇、	
一、六、	百
三、二、	
、、〇、	
五、六、	分
、、〇、	

以上表統計，目前哈薩克共和國突厥族總數約三百萬人，佔百分之三十五，俄羅斯、烏克蘭、白俄羅斯、波蘭合計爲五百萬人，佔百分之五十七。哈薩克共和國境內位於東經四十五度以北之地區，全爲俄人殖民地帶。

(二)烏茲別克加盟共和國，烏茲別克民族與哈薩克族情形相反，因其爲古老之民族，久已定居斯土，從事農業居多，故不易爲外族排擠，俄人移民多爲官吏及工人。一九五九年統計如下：

烏	白	韓	唯	波	東	總
茲	俄					
別	羅	吾	蘭	干		
克					人	數
斯					兒	人
九						

國	烏加哈吉土塔總
名	拉茲 吉克 薩加 吉 巴 別
一	數克門斯克克克
九	一〇 三 三
二	四九七七九一九 九七六六六二〇 七五六六〇六四
六	、、、、、 ○○○○○○○○ ○○○○○○○○ ○○○○○○○○
一	一一 三 四
九	、、 ○二八八〇一八 五三一八九八四 四九二四九六四
三	、、、、、 ○○○○○○○○ ○○○○○○○○ ○○○○○○○○
九	一一 三 六
一	、、、、、 一三〇九五一〇 三九〇七八七〇 三七四四一三四
九	、、、、、 ○○○○○○○○ ○○○○○○○○ ○○○○○○○○
五	
九	

哈薩克  
塔吉克  
加拉加巴克  
韓猶太人  
吉爾吉斯  
烏蘭門  
土克門  
總數

三三五、〇〇〇  
三一二、〇〇〇  
一六八、〇〇〇  
一三九、〇〇〇  
九四、〇〇〇  
九二、〇〇〇  
五七、〇〇〇  
八八、〇〇〇

四·一  
三·八  
二·一  
一·七  
一·二  
一·一  
一·一  
一·一

八、一〇六、〇〇〇	一〇〇、〇〇〇
一〇〇、〇〇〇	一〇〇、〇〇〇

照上表統計，突厥人六百四十萬，俄人約一百二十萬。

(三)土克門及塔吉克兩加盟共和國其民族發展及分配情形與烏茲別克族情形大致相同，吉爾吉斯族在吉爾吉斯加盟共和國之命運則與哈薩克民族相同，因其民族較小，不贅述。  
丁、阿爾泰山突厥族人約四萬五千人，唐奴烏梁族十萬人，雅庫特族二十三萬餘人，因其文化低落，無足輕重。

### 參 僦共統治突厥族之策略

俄境突厥族各支派，由於其種族、語言及文字相近，宗教相同，歷史背景相同，故當其面對異族入侵時，自然產生團結對外之一

致行動，以「大突厥主義」、「大伊斯蘭主義」為號召，形成一防

禦俄人侵略之統一陣線，帝俄時期採取鎮壓、分化政策，成效不大，俄共時期於使用高壓手段之外，更增加以下各種方式：

(一)推行共產主義，誘惑各族青年，清算其固有文化。  
(二)實行遷徙及殖民政策，將突厥族分批遷往西伯利亞地帶，用俄文字母代替拉丁字母，使各民族歷史記載全部改觀。

(三)實行遷徙及殖民政策，將突厥族分批遷往西伯利亞地帶，將俄人大量移往原突厥文化地區。

#### (四)禁止宗教活動。

所有策略不外為針對消滅「大突厥主義」之思想根源而發。

一九五五年以來，俄共對近東及中東地區積極經營，對突厥族之策略亦略有變更：其一為表示推重伊斯蘭教古老文化起見，准許恢復四處回教中心，准許人民舉行宗教儀式，歡迎外賓參觀，但實際上不准宣傳教義，不准作任何教育工作，蘇俄對外宣傳為國內回教可自由活動，對內則謂宗教時代已過去；其二為開放中亞部份地區，一九五八年秋季在塔什干舉行兩次國際集會，即亞洲電影年會及亞非作家會議。俄共視突厥人為其統治工具，亦為用作對外陳列之樣品，其所有措施並非按其民族自己之意願，而是配合俄共之需要。因此突厥族之民族意識亦在千錘百鍊中有意無意中繼續發展。茲將哈薩克斯坦共黨書記占地爾丁於一九五九年「共產黨人」第十三期發表之有關哈薩克民族教育問題文中一段抄錄於下：「對付地方民族主義的鬥爭，必須對過去被奴役的民族加強教育，最主要的是教他們對俄羅斯民族發揮其兄弟般的友誼精神，及表示其無限的親愛與欽佩的熱忱，各民族的共產黨員們應起來領導，這樣才可消滅其自大與排外的思想。」從這一段話中，可以看出俄共對少數民族統治內幕的一角。

### 肆 結論

(一)俄共對突厥族之統治手法，已極盡其能事，但其成效如何，僅從表面上無從判斷。史達林繼續沙皇殘暴統治方式，復加以共產主義分化誘惑，但在二次大戰中，當德軍於進攻俄土一年當中，該族即組成十八萬人之突厥兵團，且皆係來自蘇俄腹地，起而爭取獨立。大戰後俄共曾大肆整肅突厥族份子，赫魔清算史魔以後，似有放寬統治之趨勢，但新的經濟生活距離所造成之歧見及歧視，必將引起新的怨恨。徵諸前述歷史與事實之因素，俄共對突厥族獨立之

鬥爭，仍為其內政上莫大之困擾。

(二)俄境內突厥族之自由獨立鬥爭有兩大缺點：其一、俄人挾西方文明優勢以臨，封鎖其對外聯繫，而與各該族接壤之國家及同族皆為落後民族，不足以鼓勵其獨立反抗之意志，反之俄共利用其建設向鄰國誇耀；其二、自由世界先進國家避談涉及民族獨立問題，復以地理及語言之隔閡而表示漠不關心，任其由俄人宰割。為補救以上之缺點，自由世界對此地區及民族之政策，應從新加以檢討。

(三)研究俄境民族問題，不能把它與現在全世界之殖民地問題

分開，二次大戰以來各先進國家對其殖民地政策，皆採取迎合各民族願望，扶導其走向自由獨立之途徑，而俄共則反其道而行，不但使用暴力吞併，復關起大門幹消滅少數民族之罪行，時至今日，自由世界不應再諱疾忌醫，過份容忍，而當一面加強研究俄境突厥族問題，包括其思想、語言、文字、經濟、歷史及其與俄人之關係等，求進一步之了解，同時當此東西方皆一致表示支持亞非民族獨立之際，亦應將俄境突厥族要求自主獨立問題一併提出，尤應促使亞非國家以同種、同宗教之關係，在聯合國中提出解放俄境突厥族之要求。

# 匪俄對韓國統一問題之新陰謀

## 一 北韓對統一問題之新建議

有利於整個民族之經濟與文化問題；

北韓偽「總理」金日成，在一九六〇年八月十五日「朝鮮解放十五週年紀念會」中，曾就韓國統一問題，提出一項新方案，其內容要點，包括下列五項：

(一)在沒有任何外國干涉情況下，在民主基礎上，進行南北韓

自由選舉，乃為和平統一韓國最理想之途徑；

(二)如果南韓當局恐懼共產主義化，不能接受南北韓自由選舉，則可先實行「南北韓聯邦制」，作為過渡措施，增進互相理解與合作；

(三)為推行「聯邦制」，成立「聯邦最高民族委員會」，商討

匪俄對韓國統一問題之新陰謀

(四)如果南韓當局不能接受「聯邦制」，則再建議由南北韓實業界代表成立純經濟性之「經濟委員會」，進行南北物資交易，在經濟建設上進行合作互助；

(五)為改善南北韓關係及使南韓經濟生活正常化，美軍應撤出韓國，雙方軍隊裁減到十萬及十萬人以下。

十一月十九日北韓「最高人民會議」舉行第二期第八次會議時，崔匪庸健「委員長」亦曾就韓國統一問題發表三小時之演說，重申金匪日成關於統一韓國之建議外，更提出若干具體建議：

(一)強調美軍強佔南韓，為統一韓國之最大障礙，一切外國軍